

見。

提案人：陳歐珀

連署人：蔡煌瑯 尤美女 田秋堇 劉建國 吳宜臻

劉權豪 許智傑 邱志偉 蘇震清 林岱樺

黃文玲

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十一案，請提案人陳委員淑慧說明提案旨趣。

**陳委員淑慧：**（17 時 11 分）主席、各位同仁。本席與蔣委員乃辛及楊委員玉欣等 13 人，鑒於財政部依大法官之解釋，有關民眾因身心失能無力自理生活而須長期照護者，其所支付之醫療費用，未來只要是付與合法之醫療院所者，均可依所得稅法第 17 條作為列舉扣除額。然長期照護有「住院」與「居家」之別，若自行於居家長期照護所產生之醫藥費用，將因非付與醫療院所，致使無法適用醫藥費列舉扣除額，有損政府照顧民眾之美意。因此建請行政院應對於自行於居家照護之經濟弱勢者，其所支付之醫療費用，均應予列入列舉扣除額，以落實憲法保障生存權與扶助弱勢之意旨。是否有當，敬請公決。

第十一案：

本院委員陳淑慧、蔣乃辛、楊玉欣等 13 人，鑒於財政部近日依大法官解釋意旨所公布之補充解釋，對於有關民眾因身心失能無力自理生活而須長期照護者，其所支付之醫療費用，未來只要是付與合法之醫療院所者，均可依所得稅法第 17 條作為列舉扣除額，擴大列舉扣除之適用範圍。然長期照護有「住院」與「居家」之別，惟該函令僅適用於支付與醫療院所之醫療費用，始得列舉扣除，故若自行於居家長期照護，其因照護之必要所產生之醫藥費用，將因非付與醫療院所，致使無法適用醫藥費列舉扣除額，有損政府照顧民眾之美意。建請行政院對於因無力負擔醫療院所長期照護費用，而自行於居家照護之弱勢者，其所支付之醫療費用，均應予列入列舉扣除額，以落實憲法保障生存權與扶助弱勢之意旨。是否有當，請公決案。

說明：

一、大法官第 701 號解釋，針對所得稅法第 17 條有關列舉扣除額中醫藥費用之減除規定，限以「公立醫院、全民健康保險特約醫療院、所，或經財政部認定其會計紀錄完備正確之醫院者」始得列舉扣除，與憲法第七條平等原則之意旨有違，已經大法官宣告違憲。財政部於 101 年 11 月 7 日發布函釋，對於因身心失能無力自理生活而須長期照護者，未來付與合法醫療院、所之費用亦得列舉扣除。惟長期照護除「住院」長期照護外，尚有「居家」長期照護者，財政部雖依據大法官解釋意旨發布函釋，然卻仍只限於付與合法醫療院、所之費用始得列舉扣抵，若為「居家」長期照護者因醫療之必要所支付之費用，若非付與合法醫療院所，仍將不得予列入列舉扣除，實屬為德不卒，至為可惜。

二、我國憲法第 15 條規定，人民之生存權應予保障。第 155 條規定，人民之老弱殘廢，無力生活，及受非常災患者，國家應予以適當之扶助與救濟。國家採取保障人民生存與生活扶助之措

施本即多樣，租稅優惠亦為救濟手段之一。在我國人口結構已邁入高齡化社會，未來相關長期醫療照護之需求勢必大幅增加，在國家醫療資源有限之情形下，並非所有人民均有機會或能力於醫療院所就診或照護，建請行政院對於因無力負擔醫療院所長期照護費用，而自行於居家照護之弱勢者，其所支付之醫療費用，均應予列入列舉扣除額，以落實憲法保障生存權與扶助弱勢之意旨。是否有當，敬請公決。

提案人：陳淑慧 蔣乃辛 楊玉欣  
連署人：廖國棟 陳鎮湘 簡東明 林國正 陳碧涵  
詹凱臣 呂玉玲 鄭天財 江啟臣 江惠貞

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十二案，請提案人王委員育敏說明提案旨趣。

王委員育敏：（17 時 12 分）主席、各位同仁。本席與楊委員玉欣、陳委員碧涵、王委員惠美及羅委員淑蕾等 21 人，鑑於智慧型手機、平板電腦之 APP 交友軟體盛行，有心人士利用此平台拐騙、性侵或從事非法性交易之案件日增，國家通訊傳播委員會應針對 APP 交友軟體充斥色情之現象，邀集相關業者研議強化網路安全防護機制；另教育部應針對未成年學生，加強宣導如何辨識網路交友陷阱，並增進兒少自我保護能力。是否有當，敬請公決。

第十二案：

本院委員王育敏、楊玉欣、陳碧涵、王惠美、羅淑蕾等 21 人，鑑於智慧型手機、平板電腦之 APP 交友軟體盛行，有心人士利用此平台拐騙、性侵或從事非法性交易之案件日增，國家通訊傳播委員會應針對 APP 交友軟體充斥色情之現象，邀集相關業者研議強化網路安全防護機制；另教育部應針對未成年學生，加強宣導如何辨識網路交友陷阱，並增進兒少自我保護能力。是否有當，請公決案。

說明：

一、時下流行的智慧型手機、平板電腦 APP 交友軟體，包括微信（WeChat）、陌陌（momo）、SKOUT 等，其在台用戶人數與日俱增。然 APP 交友軟體除具備交友功能外，亦潛藏性侵害、性交易、約會強暴等危機。媒體報導香港發生藉 APP 交友軟體拐騙、性侵 16 歲少女之新聞事件，而台灣亦有女子透過 APP 交友軟體，結果慘遭威脅散布裸照、性侵之類似案例，顯見事態嚴重。

二、此外，由於此類 APP 交友軟體可免費下載，現今兒少擁有 3C 產品的比率高且使用時間長，兒少於使用手機及上網的過程中，容易在好奇心驅使下，透過 APP 交友軟體結識網友，易淪為性交易、性侵害事件之受害者。

三、爰此，國家通訊傳播委員會應針對 APP 交友軟體充斥色情之現象，邀集相關業者研議強化網路安全防護機制；另教育部應針對未成年學生，加強宣導如何辨識網路交友陷阱，並增進兒少自我保護能力。

提案人：王育敏 楊玉欣 陳碧涵 王惠美 羅淑蕾